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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

   Η παρούσα πτυχιακή εργασία µε θέµα “ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΚΑΙ 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α” πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο τις 

πτυχιακής εργασίας του τµήµατος ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων του Ανώτατου 

Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Μεσολογγίου το έτος 2018. Η 

παρούσα πτυχιακή εργασία είναι το αποτέλεσµα µιας σειράς 

αλληλεπιδράσεων µε διάφορα άτοµα, καθένα από τα οποία έπαιξε ένα 

σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξή της. Αξίζει λοιπόν εκφράσω τις ειλικρινείς και 

θερµές ευχαριστίες στον επιβλέποντα καθηγητή τις πτυχιακής µου εργασίας, 

κύριο Χρήστο Τσουραµάνη για τη συνεχή καθοδήγηση, την αµέριστη 

υποστήριξη, τις ουσιώδεις συµβουλές, καθώς και την αδιάκοπη 

συµπαράσταση και ενθάρρυνση που µου παρείχε σε όλο αυτό το χρονικό 

διάστηµα. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

   Στην παρούσα πτυχιακή εργασία εκτιµάται το φαινόµενο της φοροδιαφυγής 

και παραοικονοµίας κυρίως στην Ελλάδα. Το περιεχόµενο της παρούσας 

εργασίας οφείλεται σε υλικό που προέρχεται από τη σύνθεση διαφόρων 

δηµοσιευµάτων και βιβλιογραφιών από όπου και άντλησα τις πηγές µου, 

καθώς περιγράφει κυρίως τους τρόπους αντιµετώπισης των φαινόµενων της 

παραοικονοµίας και φοροδιαφυγής. 

   Η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα φανέρωσε την δυσκολία του ελληνικού 

οικονοµικού και πολιτικού συστήµατος στο να ζει αρµονικά στη ζώνη του 

ευρώ. Οι επιπτώσεις που εµφανίζονται στην οικονοµία, λόγω των φαινοµένων 

αυτών, καθώς και στην κοινωνία είναι τεράστιες αν αναλογιστούµε ότι τα 

µειωµένα έσοδα του κράτους, στο βαθµό που επηρεάζονται από τη 

φοροδιαφυγή, προκαλούν αλυσιδωτές αυξήσεις στη φορολογία των Ελλήνων 

πολιτών για να ισοσταθµιστούν οι µειώσεις αυτές.  

   Ξεκινώντας το πρώτο κεφάλαιο αναπτύσσεται ο γενικός ορισµός της 

φοροδιαφυγής και παραοικονοµίας καθώς και την ιστορική αναδροµή τους. 

   Έπειτα στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται η ανάλυση του φαινοµένου της 

παραοικονοµίας. Αναφέρεται στις αιτίες ύπαρξης της, στις συνέπειες της 

παραοικονοµίας, στα χαρακτηριστικά των παραοικονοµούντων στην Ελλάδα 

και η εξέλιξη της, για την παραοικονοµία και τη δηµοσιονοµική πολιτική και 

τέλος για τον εντοπισµό της παραοικονοµίας. 

   Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται λόγος για τις αιτίες φοροδιαφυγής και παράγοντες 

που την επηρεάζουν, τις συνέπειες της είτε θετικές είτε αρνητικές καθώς και 

τις ποινές της φοροδιαφυγής. 

  Τέλος στο τέταρτο κεφάλαιο αναφέρουµε τις διαφορές και τα µέτρα 

αντιµετώπισης της φοροδιαφυγής και παραοικονοµίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
 ΈΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΤHΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

1.1 ΕΝΝΟΙΑ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

   Η φοροδιαφυγή είναι η µε οποιοδήποτε τρόπο παράνοµη απόκρυψη 

φορολογητέας ύλης ενός φυσικού ή νοµικού προσώπου, µε απώτερο στόχο 

τη µείωση ή εξάλειψη της φορολογικής υποχρέωσης. Έχει εξελιχθεί σε 

σταθερό φαινόµενο συνεχώς διογκούµενο µε αστάθµητες συνέπειες στα 

δηµόσια έσοδα, µειώνοντας παράλληλα τις κοινωνικές παροχές και 

δηµιουργώντας φορολογική ανισότητα µεταξύ των φορολογουµένων.1 

   Κύριο γνώρισµα της φοροδιαφυγής είναι ότι ο φορολογούµενος επενεργεί 

µε παράνοµες πράξεις ή παραλείψεις στη διαδικασία εξατοµίκευσης της 

φορολογικής οφειλής του από τις αρµόδιες αρχές, προσβάλλοντας, έτσι, την 

ίδια την (οικονοµική) υπόσταση της κρατικής φορολογικής αξίωσης. Ο 

φορολογούµενος µε αυτό τον τρόπο ψεύδεται ή σιωπά µε αθέµιτο τρόπο 

ενώπιον των αρµόδιων φορολογικών αρχών. Οι φοροφυγάδες δρουν µε 

ολοένα διαφορετικούς τρόπους, ακολουθώντας την εξέλιξη της οικονοµίας 

αλλά και τις εκάστοτε νοµοθετικές διατάξεις, χρησιµοποιώντας παράνοµα 

µέσα. Παράλληλα η πολυνοµία και η αναποτελεσµατική διάρθρωση των 

ελεγκτικών µηχανισµών συµβάλλουν στη φοροδιαφυγή και αποτελούν βασικό 

στόχο της παρέµβασης για την καταπολέµησή της.  

Η απόκρυψη εισοδήµατος τείνει να εµφανίζεται υπό τη δικαιολογία της 

κοινωνικής «αδικίας» απέναντι σε µεγάλους φοροφυγάδες ή δικαιούχους 

φοροαπαλλαγών. Συνεπώς βασικός σκοπός καταπολέµησης της 

φοροδιαφυγής είναι η αύξηση των φορολογικών εσόδων µέσω της δίκαιης 

κατανοµής των φορολογικών βαρών και η δηµιουργία φορολογικής 

συνείδησης µεταξύ των φορολογουµένων. 

 

1
http://elg-v.blogspot.gr 
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1.2 ΕΝΝΟΙΑ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Παραοικονοµία είναι η οικονοµική δραστηριότητα που κάνουν κάποιοι µε 

παράνοµο τρόπο. Η παραοικονοµία περιλαµβάνει τη δηµιουργία, πώληση, 

την εµπορία, κλπ προϊόντων και υπηρεσιών χωρίς αυτά να ελέγχονται και να 

φορολογούνται από το κράτος. Είναι πολύ απλά µία οικονοµία χωρίς τη 

συµµετοχή του κράτους και χωρίς αυτό να λαµβάνει τους νόµιµους φόρους. 

Αποτελεί την λεγόµενη κρυφή πλευρά της οικονοµικής δραστηριότητας. Μία 

δραστηριότητα για να θεωρηθεί ότι εντάσσεται στην παραοικονοµία θα πρέπει 

να δηµιουργεί προστιθεµένη αξία, εκτός από τις δραστηριότητες εκείνες οι 

οποίες αν και δηµιουργούν προστιθεµένη αξία, δεν καταγράφονται στους 

Εθνικούς Λογαριασµούς, όπως είναι π.χ. οι δραστηριότητες της νοικοκυράς 

Μερικά παραδείγµατα είναι: 

 

♦ οι πλανόδιοι πωλητές που περιφέρονται από άτοµο σε άτοµο ώστε να 

πουλήσουν κάτι (πχ CD, λουλούδια, χαρτοµάντιλα,  κλπ) 

♦ οι µικροπωλητές που δεν είναι δηλωµένοι στην εφορία - είναι "χύµα" - 

βγάζουν έναν πάγκο, πουλάνε και δεν κόβουν αποδείξεις. 

 ♦ αυτοί που κάνουν ιδιαίτερα µαθήµατα που τις περισσότερες φορές είτε δεν 

κόβουν αποδείξεις, είτε κόβουν µειωµένα ποσά. 

♦ Οι αγρότες, γεωργοί, κτηνοτρόφοι και γενικά όσοι παράγουν ασχολούµενοι 

στον πρωτογενή τοµέα, που διαθέτουν τα προϊόντα τους άµεσα στους 

καταναλωτές, χωρίς απόδειξη και χωρίς να µπορεί να αποσαφηνιστεί από το 

κράτος το µέγεθος της παραγωγής που έχουν. 

 

 

1.3 ΣΧΕΣΗ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

   Συχνά παρατηρείται σύγχυση µεταξύ της έννοιας της φοροδιαφυγής και της 

έννοιας της παραοικονοµίας, κάτι που οδηγεί σε ανακριβή συµπεράσµατα. 

Σχετικά µε αυτές τις δύο έννοιες δεν υπάρχει ταύτιση καθώς η παραοικονοµία 
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συνήθως συνεπάγεται της φοροδιαφυγής, ιδίως των άµεσων φόρων, αλλά η 

ύπαρξη φοροδιαφυγής δεν προϋποθέτει πάντοτε την ύπαρξη 

παραοικονοµίας. Η φοροδιαφυγή, συνεπώς είναι το σύνολο και η 

παραοικονοµία υποσύνολο. Τόσο η παραοικονοµία όσο και η φοροδιαφυγή 

είναι παράνοµες πράξεις. Είναι λάθος να ταυτίζονται τα δύο αυτά φαινόµενα, 

γιατί η φοροδιαφυγή µπορεί να συµβεί και στη νόµιµη οικονοµία µε τη µη 

έκδοση π.χ τιµολογίων αγοράς. Άµεση σχέση της φοροδιαφυγής µε την 

παραοικονοµία υπάρχει και στην περίπτωση όπου τα εισοδήµατα και οι 

έµµεσοι φόροι, που προκύπτουν από την παραοικονοµία, δεν δηλώνονται 

στις φορολογικές αρχές. Αυτή είναι και η µόνη περίπτωση όπου τα 

εισοδήµατα και οι έµµεσοι φόροι που φοροδιαφεύγουν έχουν άµεση σύνδεση 

µε την αντίστοιχη προστιθέµενη αξία που δεν καταγράφεται στους εθνικούς 

λογαριασµούς . Στην κατηγορία αυτή εµπίπτει η παραοικονοµία που έχει σαν 

κίνητρο την φοροδιαφυγή. Επιπλέον όµως καταγράφονται και περιπτώσεις 

παραοικονοµίας µε σκοπό την παράκαµψη νόµων που επίσης προκαλούν 

φοροδιαφυγή, διαφορετικά θα αποκαλυπτόταν η παράνοµη ενέργεια. Εδώ θα 

πρέπει να επισηµάνουµε ότι η µεταξύ τους σχέση διαφέρει από χώρα σε 

χώρα ανάλογα µε το θεσµικό πλαίσιο, το φορολογικό σύστηµα, το βαθµό και 

τον τρόπο παρέµβασης των αρχών στην οικονοµική δραστηριότητα, την 

τεχνολογία, τον τρόπο οργάνωσης της παραγωγής, τον τρόπο κατάρτισης 

των εθνικών λογαριασµών, είναι είτε µικρή είτε µεγάλη2. Η φοροδιαφυγή όπως 

και η παραοικονοµία είναι αδικήµατα που δεν έχουν συγκεκριµένο χώρο και 

χρόνο που συµβαίνουν, ενώ στις περισσότερες περιπτώσεις οι επιδράσεις 

τους δεν φαίνονται άµεσα. Ακόµα η φοροδιαφυγή µπορεί να µην συνδέεται µε 

το παραγόµενο προϊόν µιας χώρας δεδοµένου ότι παρατηρείται και στη 

φορολογία µεταβίβασης ακινήτων. Συνεπώς, η φοροδιαφυγή συνδέεται µε την 

« αδήλωτη οικονοµία» ενώ η παραοικονοµία µε τη « µαύρη οικονοµία».  

Οπότε, όπως πολύ εύστοχα είπε ο Καθηγητής Γ. Αγαπητός « η 

παραοικονοµία είναι παιδί της φοροδιαφυγής ». 

 

2
 Βελέντζας Γ. (2004), Οικονοµικό Φορολογικό ∆ίκαιο 
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1.4  ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ  

Η φορολογία έχει τις καταβολές της στην αρχαιότητα, όπου πρωτοεµφανίζεται 

ως υποχρέωση των πολιτών να καταβάλλουν αντικείµενα ή προϊόντα αξίας, 

σε άρχοντες ή κράτη. Συνήθως ανά περιοχή υπήρχε ένας άρχοντας µε 

στρατιωτική ή πολιτική εξουσία, ή  ήταν απλώς ένας γαιοκτήµονας στον οποίο 

αποδίδονταν οι εισφορές και αυτός µε τη σειρά του τις έστελνε στην ανώτατη 

κρατική αρχή. Αξιοσηµείωτο φαινόµενο της αρχαιότητας και του Μεσαίωνα, 

είναι η παροχή υπηρεσιών από τους άρχοντες, µε αντάλλαγµα το δικαίωµα 

της είσπραξης των φόρων µιας περιοχής και για δικό τους όφελος. Στον 

ελλαδικό χώρο, όπως παρατηρήθηκε επί Βυζαντίου, οι εισφορές 

καταβάλλονταν στην κοινότητα αντί σε κάποιον άρχοντα και η κοινότητα µε τη 

σειρά της, τα απέδιδε στο κράτος.  

 

   Υπάρχουν ακόµη περιπτώσεις, όπου ο φορολογούµενος δεν είναι ένας 

πολίτης ή ένας περίοικος (κάτοικος χωρίς πολιτικά δικαιώµατα) µιας περιοχής, 

αλλά ένα ολόκληρο κράτος. Σε αυτές τις περιπτώσεις, ένα αναγνωρισµένο 

κράτος, καταβάλλει υποχρεωτική εισφορά σε ένα άλλο, µετά από σχετική 

συνθήκη που είχε υπογραφεί. Αυτό συνέβαινε στον Μεσαίωνα, όπου σλαβικά 

κράτη  πλήρωναν φόρο στο Βυζάντιο, ενώ το ίδιο σε άλλες ιστορικές 

περιόδους, πλήρωνε φόρο στην Περσία και στην Οθωµανική Αυτοκρατορία. 

Παράλληλα όµως µε την φορολογία, γεννιέται και ένα άλλο φαινόµενο ως 

φυσική απόρροια του πρώτου το φαινόµενο της φοροδιαφυγής. Αυτό είχε σαν 

συνέπεια την δηµιουργία ειδικών οργανώσεων συλλογής φόρων, ώστε να 

εξασφαλιστεί η είσπραξη των φόρων και ο ακριβής υπολογισµός του κάθε 

φόρου, όπως επίσης και η επιβολή της προβλεπόµενης ποινής, σε κάθε έναν 

που εντοπίζεται να φοροδιαφεύγει.3 

  ∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι, το ύψος των φόρων, καθώς και η είσπραξή τους, 

απασχολούσε και συνεχίζει να απασχολεί σε µεγάλο βαθµό τους 

κυβερνώντες, ιδιαίτερα όποτε παρατηρείται οικονοµική κρίση, όπως αυτή που 

βιώνουµε στις µέρες µας.  

 
3
 Παπαϊωάνου Ε., 2014, <<Το φαινόµενο της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας στην Ελλάδα>> 
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Σήµερα, η Ευρωπαϊκή Ένωση παρουσιάζει απώλεια οικονοµικών πόρων 

λόγω της φοροδιαφυγής. Όπως υπολόγισε η Ευρωπαϊκή επιτροπή, το 2011, 

λόγω των παραβάσεων των κανόνων απόδοσης της φορολογίας, της µη 

καταβολής του Φ.Π.Α και της φορολογικής βελτιστοποίησης της Ε.Ε, το 

συνολικό Α.Ε.Π. της µειώθηκε κατά 1,5%, 14 περίπου 200 δις ευρώ. Οι ειδικοί 

διαπιστώνουν πως, αν επιστραφούν όλοι οι απολεσθέντες από την 

φοροδιαφυγή πόροι, είναι εφικτό να λυθούν όλα τα οικονοµικά προβλήµατα 

της Ελλάδας, της Πορτογαλίας και της Ισπανίας στο σύνολό τους. 

 

   Στην Ελλάδα, όπως θα παρατηρήσουµε και στο διάγραµµα που ακολουθεί, 

η φοροδιαφυγή πλησιάζει τα 28 δις ετησίως. Έχει χαρακτηρισθεί, ειδικά στη 

χώρα µας, ως το “αγαπηµένο σπορ” των Ελλήνων, που έχει από ελάχιστο 

έως µηδενικό κόστος, ενώ αντιθέτως αποφέρει τεράστια κέρδη.4 Μάλιστα, 

όπως τόνισε αρµόδιο στέλεχος της υπηρεσίας καταπολέµησης της 

φοροδιαφυγής: « η ευρηµατικότητα των Ελλήνων στο θέµα της 

φοροδιαφυγής, έχει ξεπεράσει κάθε προηγούµενο». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4
 Τσουραµάνης Χ., 2010, ‘Οικονοµία και Εγκληµατικότητα’ 
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   Όπως η φοροδιαφυγή, έτσι και η παραοικονοµία, δεν αποτελεί φαινόµενο 

που εµφανίστηκε πρόσφατα. Η συνειδητοποίηση της ύπαρξης της διεθνώς, 

χρονολογείται στα τέλη της δεκαετίας του ’70, µετά την δηµοσίευση άρθρου 

του Peter Gutmann, στο οποίο υποστηριζόταν για πρώτη φορά ότι, στις 

Ηνωµένες Πολιτείες η µη δηλούµενη οικονοµική δραστηριότητα αποτελούσε 
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ένα σηµαντικό ποσοστό του επίσηµου Α.Ε.Π. της χώρας. Ποσοστό, που µε 

συντηρητικές εκτιµήσεις ανερχόταν στο 10% αυτού. 

 

    Το άρθρο αυτό όπως ήταν φυσικό, προκάλεσε το ενδιαφέρον των 

οικονοµολόγων, για την διερεύνηση της φύσεως, του µεγέθους, των αιτιών και 

των επιπτώσεων του φαινοµένου της παραοικονοµίας. Σήµερα, η 

παραοικονοµία είναι µεγαλύτερη και σύµφωνα µε εκτιµήσεις ανέρχεται στο 

12% του Α.Ε.Π. των χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας, 

γεγονός, το οποίο έχει σηµαντικές επιπτώσεις, τόσο στην διαµόρφωση, όσο 

και στην αποτελεσµατικότητα της οικονοµικής πολιτικής των Ευρωπαϊκών 

κυβερνήσεων. 5 

 

   Στην Ελλάδα, παρότι την δεκαετία του 8́0 υπήρχαν ίχνη της 

παραοικονοµίας, µόλις την δεκαετία του 9́0 άρχισαν προσπάθειες εκτιµήσεώς 

της. Ο λόγος ενασχόλησης αρκετών ερευνητών και οικονοµολόγων µε την 

παραοικονοµία στην Ελλάδα ήταν η ανάδειξη της ανάγκης διαρθρωτικών 

αλλαγών για την εκπλήρωση των κριτηρίων του Maastricht. Όπως ανέδειξε η 

έρευνα του Βρετανικού Ινστιτούτου Οικονοµικών Υποθέσεων, η χώρα µας 

ξεχώρισε, ως η χώρα µε το µεγαλύτερο ποσοστό παραοικονοµίας, ανάµεσα 

στις 21 χώρες-µέλη του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 

(Ο.Ο.Σ.Α.). 

 

Σύµφωνα µε την έρευνα αυτή, η Ελλάδα εµφανίζει το µεγαλύτερο ποσοστό  

παραοικονοµίας στην Ευρώπη, καθώς η σκιώδης οικονοµία της άγγιξε το 

24% του Α.Ε.Π. το 2012, ποσό που προσεγγίζει τα 45 δις ευρώ (δηλαδή 

περίπου το ¼ του Α.Ε.Π. της χώρας). Παρόλα αυτά αξίζει να σηµειωθεί ότι το 

ποσοστό αυτό εµφανίζεται µειωµένο σε σχέση µε το 2011, όπου άγγιζε το 

24,3% του Α.Ε.Π. 

της χώρας. 

 

 

 
 
5
Ίδρυµα Μεσογειακών Μελετών, 1993, «Φορολογικό καθεστώς, παραοικονοµία και φοροδιαφυγή στην 
Ελλάδα», Αθήνα 
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Η ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΗΝ Ε.Ε.-28,ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΟΥ Α.Ε.Π (2013 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο  
ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ  

Ως παραοικονοµία ορίζεται το τµήµα εκείνο της οικονοµικής δραστηριότητας 

το οποίο ασκείται λαθραία και παράνοµα. Το συγκεκριµένο τµήµα της 

οικονοµικής δραστηριότητας ενώ θα έπρεπε να περιλαµβάνεται στο επίσηµο 

εθνικό προϊόν αφού δηµιουργεί προστιθέµενη αξία, δεν είναι δυνατόν να 

µετρηθεί όπως και να καταγραφεί από τις επίσηµες στατιστικές υπηρεσίες, 

οπότε αποκαλύπτεται συνήθως όταν οι καταναλωτικές δαπάνες ξεπερνούν 

κατά πολύ τα καταγεγραµµένα επισήµως συνολικά εισοδήµατα. 

 

2.1 ΑΙΤΙΕΣ ΥΠΑΡΞΗΣ 

 
 
Ως κυριότερες αιτίες ύπαρξης και διαιώνισης αυτού του φαινοµένου 

θεωρούνται: 

 

❖ Ο βαθµός του κρατικού παρεµβατισµού (περιορισµοί, αλλαγές νόµων, 

µέγεθος δηµόσιου τοµέα) 

 

❖ Η κρατική γραφειοκρατία 

 

❖ Η υψηλή φορολογική επιβάρυνση (φόροι, εισφορές κοινωνικής ασφάλισης) 

 

❖ Η φοροδιαφυγή 

 

❖ Το υψηλό ποσοστό των ελεύθερων επαγγελµατιών στην οικονοµία, σε 

σχέση µε το ποσοστό εκείνων οι οποίοι προσφέρουν εξαρτηµένη εργασία 

 

❖ Η ανεργία 

 

❖ Το επίπεδο ευσυνειδησίας και κοινωνικοοικονοµικών αξιών των ηγετών και 

των µελών της κοινωνίας 
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❖ Η ύπαρξη «βρώµικου» χρήµατος το οποίο µπορεί να προέρχεται από 

ναρκωτικά, πορνεία, εµπόριο όπλων, καταχρήσεις δηµοσίου χρήµατος, κ.ά. 

 

❖ Η µη ορθολογική χρησιµοποίηση εκ µέρους του κράτους του προϊόντος 

των φορολογιών 

 

❖ Η επιεικής τιµωρία (πχ. χαµηλά πρόστιµα, επιπλήξεις) των 

παραοικονοµούντων 

 

   Από την άλλη, δείκτες παραοικονοµίας αποτελούν ο ρυθµός ανάπτυξης του 

ΑΕΠ, ο λόγος της συµµετοχής του εργατικού δυναµικού στην επίσηµη 

οικονοµία και η αναλογία της ρευστότητας της εκάστοτε χώρας. 

 

   Από όλα τα παραπάνω, έχει βρεθεί σε διάφορες έρευνες ότι οι πιο 

σηµαντικές αιτίες για τη δηµιουργία παραοικονοµίας σε πολλές χώρες είναι η 

φορολογική επιβάρυνση, οι πολλοί ελεύθεροι επαγγελµατίες και οι κρατικοί 

περιορισµοί. Για την Ελλάδα πιο συγκεκριµένα, βρέθηκε ότι οι τρεις πιο 

σηµαντικές αιτίες είναι η ανεργία, ο µεγάλος αριθµός αυτοαπασχολούµενων 

και οι κοινωνικές εισφορές ως κοµµάτι της φορολογικής επιβάρυνσης. Η 

ύπαρξη υψηλού ποσοστού παραοικονοµίας καθιστά αναποτελεσµατικές τις 

περισσότερες πολιτικές, αφού τα µέτρα οικονοµικής πολιτικής επηρεάζουν 

µόνο εκείνους που δεν παραοικονοµούν.6 

    

Έτσι εξηγείται, γιατί η πολιτική περιορισµού των εισοδηµάτων και της ζήτησης 

οδηγεί, τελικά, σε µείωση του εισοδήµατος και της ζήτησης µόνον εκείνων που 

προσφέρουν εξαρτηµένη εργασία (µισθωτοί). ∆εν έχουν άδικο, συνεπώς, 

εκείνοι οι οποίοι υποστηρίζουν ότι το κόστος των σταθεροποιητικών 

προγραµµάτων και των προγραµµάτων σύγκλισης επιβαρύνονται κυρίως οι 

µισθωτοί και οι συνταξιούχοι. 
 

6
https://www.mikrometoxos.gr 
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2.2 ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ 

Αρνητικές συνέπειες της παραοικονοµίας. Όπως η φοροδιαφυγή, έτσι και η 

παραοικονοµία, έχει σαν φυσική απόρροια κάποιες επιπτώσεις. Παρακάτω, 

θα αναλυθούν οι αρνητικές επιδράσεις που ασκεί, τόσο στο σχεδιασµό, όσο 

και στην αποτελεσµατικότητα της οικονοµικής πολιτικής, επηρεάζοντας τον 

καθορισµό των στόχων και των µέσων της, καθώς και των περιορισµών του 

οικονοµικού συστήµατος. Πιο συγκεκριµένα, έχουµε ότι: 

 

•Η αύξηση του µεγέθους της ̈σκιώδους οικονοµίας ̈είναι συνέπεια της 

φορολογίας και σε συνδυασµό µε την αύξηση των φορολογικών συντελεστών, 

αναµενόµενο είναι, να φέρουν µείωση των εσόδων από φόρους, που 

συνεπάγεται και επιπλέον έλλειµµα στον προϋπολογισµό. 

 

•Οι επίσηµοι δείκτες, όπως για παράδειγµα η ανεργία, στους οποίους  

βασίζεται η οικονοµική πολιτική, δίνουν λανθασµένο µέγεθος εξαιτίας της  

παραοικονοµίας-και συνεπώς, τα µέτρα που λαµβάνονται είναι προς την  

λάθος κατεύθυνση. 

 

•Επίσης, η αύξηση της άτυπης οικονοµίας αποτελεί αντίδραση των πολιτών  

στην µεγάλη πίεση από τις κρατικές δραστηριότητες (µεγάλη φορολογία, 

πολυνοµία, κ.α.). 

 

•∆ηµιουργεί στρεβλώσεις, σε ότι αφορά στην οικονοµική διάρθρωση, στη  

διανοµή στο εισόδηµα, στη δηµοσιονοµική κατάσταση, στην παραγωγικότητα 

και στην διεθνή ανταγωνιστικότητα της χώρας. Το τελευταίο έχει σαν 

συνέπεια, να δηµιουργείται εσφαλµένη εικόνα κάποιων σηµαντικών µεγεθών, 

όπως είναι του πληθωρισµού, του ρυθµού οικονοµικής ανάπτυξης και του 

ποσοστού ανεργίας.7 

 

•Επιπρόσθετα, επηρεάζεται σηµαντικά η αξιοπιστία των επίσηµων 

στατιστικών στοιχείων, που αφορούν το ύψος των διάφορων 

µακροοικονοµικών µεγεθών. Τέτοια είναι, το Α.Ε.Π., οι αποταµιεύσεις, το 
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επίπεδο των τιµών, η απασχόληση, οι επενδύσεις, κ.α., τα οποία δεν 

αποτυπώνουν την πραγµατικότητα, εφόσον καλύπτουν τµήµα µόνο της 

συνολικής οικονοµικής δραστηριότητας. Η αναξιοπιστία τους αφορά, τόσο το 

απόλυτο µέγεθός τους, όσο και την εκτίµηση του ρυθµού µεταβολής τους και 

είναι απόλυτα φυσιολογικό, να επηρεάζεται η επιλογή των µέσων και η 

αποτελεσµατικότητα της οικονοµικής πολιτικής. 

 

 

•Αναπόφευκτη είναι και η δηµιουργία ενός φαύλου κύκλου, αφού η 

αναποτελεσµατικότητα των οικονοµικών προγραµµάτων, που βασίζονται σε  

λανθασµένα στοιχεία, µπορούν να αποτελέσουν αφορµή για ακόµα 

µεγαλύτερη αύξηση της παραοικονοµίας. µια µεταβολή στο µέγεθος της 

παραοικονοµίας, αποτυπώνεται σε µεταβολές, σε τρείς βασικούς δείκτες: 

 

•H λειτουργία των παραοικονοµούντων εκτός του ισχύοντος πλαισίου 

της αγοράς και των νόµων συνεπάγεται αθέµιτο ανταγωνισµό και υπερκέρδη. 

 

•Στους νοµισµατικούς δείκτες, εφόσον οι συναλλαγές στην σκιώδη οικονοµία 

πραγµατοποιούνται συνήθως µε µετρητά. Ως εκ τούτου, επηρεάζεται θετικά ή 

αρνητικά η ζήτηση χρήµατος για συναλλακτικούς σκοπούς.8 

 

•Στους δείκτες απασχόλησης, γιατί το ποσοστό των απασχολουµένων στην 

επίσηµη οικονοµία ως προς τον πληθυσµό, µειώνεται όσο αυξάνεται ο 

αριθµός των απασχολουµένων στην παραοικονοµία. 

 

•Στους δείκτες παραγωγής και δαπάνης, αφού µειώνεται ο συντελεστής της 

εργασίας στην επίσηµη οικονοµία, όταν αυξάνεται η παραοικονοµία, εξαιτίας 

του γεγονότος ότι µέρος του εργατικού δυναµικού στρέφεται σε αυτήν. 

Περιορίζεται παράλληλα, η αποτελεσµατικότητα της µακροοικονοµικής 

πολιτικής, νοµισµατικής ή δηµοσιονοµικής. Συγκεκριµένα, αρνητικά 

επηρεάζεται η αποτελεσµατικότητα της δηµοσιονοµικής πολιτικής, για τον 

λόγο ότι η ύπαρξη της παραοικονοµίας µειώνει τα έσοδα από τους φόρους.  
 

7Τάτσος Ν., 2001 «Παραοικονοµία και Φοροδιαφυγή στην Ελλάδα» 
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Άρα: 

•Περιορίζεται και η δυνατότητα του κράτους να πραγµατοποιεί δηµόσιες  

δαπάνες, µε αποτέλεσµα να προσφέρονται µικρότερης ποσότητας και 

χαµηλότερης ποιότητας δηµόσια αγαθά.9 

 

•Αυξάνεται το σχετικό φορολογικό βάρος της επίσηµης οικονοµίας, µε την 

αύξηση των φορολογικών συντελεστών, που έρχεται σαν συνέπεια της 

απώλειας φορολογικών εσόδων, λόγω της παραοικονοµίας, το οποίο µε την 

σειρά του, οδηγεί σε αύξηση της ροπής των φορολογουµένων για 

φοροδιαφυγή και επιπλέον αύξηση της παραοικονοµίας. ∆ιαπιστώνεται 

εποµένως, ότι λειτουργεί σαν φαύλος κύκλος. 

 
 
 
 
 
 
ΘΕΤΙΚΕΣ 
 

 

 

Ωστόσο και στην παραοικονοµία παρατηρούνται κάποιες θετικές επιδράσεις, 

κυρίως στην συνολική οικονοµική δραστηριότητα. 

Συνεπώς έχουµε ότι: 

 

• Η δηµιουργία της παραοικονοµίας, οδηγεί σε αύξηση του ανταγωνισµού -

στον επίσηµο τοµέα- και σε εξαναγκασµό της δηµόσιας διοικήσεως να προβεί 

σε πρακτικές που ενθαρρύνουν την επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

 

•Το µεγαλύτερο τµήµα των εισοδηµάτων που δηµιουργούνται µε την 

παραοικονοµία, δαπανώνται σε αγαθά και υπηρεσίες που παράγονται στην  

επίσηµη οικονοµία, συµβάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο στην ανάπτυξή της. 

 

 

 
 

8
Παυλόπουλος Π., 2002, «Η Παραοικονοµία στην Ελλάδα: Επανεξέταση» 

9
https://www.mikrometoxos.gr
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• Σε οικονοµίες που βρίσκονται σε µεταβατικό στάδιο, όπου η 

επιχειρηµατικότητα βρίσκεται σε πολύ χαµηλό επίπεδο, εκτιµάται ότι, η 

παραοικονοµία µπορεί να αποτελέσει παράγοντα να δείξε ως επιχειρηµατικών 

ταλέντων, µέσω της εµπειρίας που αποκτάται, σχετικά µε τον τρόπο 

λειτουργίας της ελεύθερης αγοράς και αναζήτησης του κέρδους. 

 

• Μπορεί να αναδείξει ένα δυναµικό επιχειρηµατικό πνεύµα, το οποίο είναι  

ικανό να φέρει θετικά αποτελέσµατα στην ανταγωνιστικότητα και  

αποτελεσµατικότητα των επιχειρήσεων, να βοηθήσει στην βελτίωση των  

εξαγωγών, αλλά και να συµβάλλει στον περιορισµό της δραστηριότητας, 

από την πλευρά του κράτους. 10 

 

•Οι δραστηριότητες στην παραοικονοµία, δηµιουργούν νέες θέσεις, στον  

τοµέα της µερικής απασχόλησης, µε αποτέλεσµα να απασχολούνται άτοµα,  

που διαφορετικά θα ήταν άνεργοι. 

 

 

10
https://www.mikrometoxos.gr 

 

 

2.3 ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΟΥΝΤΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΙΣ 

Σηµασία δεν έχει µόνο να οριστεί η έννοια της παραοικονοµίας, αλλά να 

προσδιοριστούν κάποια κοινά γνωρίσµατα των ατόµων που επιλέγουν ή 

ωθούνται να δραστηριοποιούνται στο χώρο αυτό.  

 

α. Η παραοικονοµία συναντάται περισσότερο στις αστικές περιοχές, όπου 

εντοπίζονται περίπου τα 7 από τα 10 παραοικονοµούντα νοικοκυριά και όπου 

η επίπτωση της παραοικονοµίας ανέρχεται σε 34,6% έναντι 32% του συνόλου 

της χώρας. Στις αγροτικές περιοχές η επίπτωση της παραοικονοµίας, αν και 

υπολογίσιµη. 
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β. Η επίπτωση της παραοικονοµίας είναι µεγαλύτερη από τη µέση στις 

περιοχές Ανατολικής Στερεός, (λόγω Αθηνών) και Κεντρικής και ∆υτικής 

Μακεδονίας (λόγω Θεσσαλονίκης). ∆υσεξήγητη είναι η εκτίµηση υψηλής 

παραοικονοµίας στη Θράκη και χαµηλής στην Κρήτη, εάν ληφθεί υπόψη το 

επίπεδο και η διάρθρωση των τοπικών οικονοµιών. 

γ. Υψηλότερη τάση προς παραοικονοµία έχουν οι ευρισκόµενοι στην αγορά 

εργασίας είτε ως εργαζόµενοι (41 %) είτε ως άνεργοι (62,7%). Αντίθετα 

µικρότερη παραοικονοµία συναντάται στους συνταξιούχους (11,5) 

δ. Σχετικά µε το επάγγελµα του αρχηγού υψηλότερη επίπτωση παρουσιάζει η  

παραοικονοµία στους επιστήµονες και τους ασκούντες σε ελεύθερα 

επαγγέλµατα, στους υπαλλήλους γραφείου, στους εµπόρους και πωλητές, 

στους ασχολούµενους στην παροχή υπηρεσιών αλλά και τους τεχνίτες και 

εργάτες.  

 

ε. Όσον αφορά τον κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας, παρατηρούµε ότι  

παραοικονοµούν τόσο οι εργαζόµενοι στη βιοµηχανία και βιοτεχνία, καθώς και 

σε όλες τις υπηρεσίες και το εµπόριο, όσο και οι απασχολούµενοι στον 

ηλεκτρισµό και ύδρευση.  

 

Στ. Είναι εντυπωσιακό ότι µεγαλύτερη κατά µέσον όρο τάση προς 

παραοικονοµία παρουσιάζουν τα νοικοκυριά των οποίων ο αρχηγός εργάζεται 

στο ∆ηµόσιο (44,5%) από εκείνα των οποίων ο αργηγός εργάζεται στον 

ιδιωτικό τοµέα (40%).  

 

ζ. Είτε αυτοαπασχολούµενος (εκτός αγροτών), είτε εργάτης, είτε υπάλληλος 

είναι ο αρχηγός, το ποσοστό των παραοικονοµούντων είναι ουσιαστικά το 

ίδιο, γύρω στο 44%. 11 

 

η. Η επίπτωση της παραοικονοµίας είναι υψηλότερη για τους άνδρες 

αρχηγούς από ό,τι για τις γυναίκες. Ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης, 

προκύπτει ότι η επίπτωση της παραοικονοµίας δεν διαφοροποιείται 

ουσιωδώς. Την υψηλότερη εµφανίζουν οι κάτοχοι απολυτηρίου µέσης 
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εκπαίδευσης (39,4%) και τη µικρότερη αυτοί που απλώς φοίτησαν στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

 

θ. Τα µικρού και µεγάλου µεγέθους νοικοκυριά εµφανίζουν µικρότερη 

παραοικονοµική δραστηριότητα σε σχέση µε τα µεσαίου, µεγέθους, τα οποία  

εµφανίζουν και τη σχετικά υψηλότερη συγκέντρωση. 

 

11
 Ασπροπούλου, Ντίλιου, 2016, <<Πατριωτισµός και Φορολογική συµµόρφωση>> 

 

 

2.4 ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΣΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΑΛΛΕΣ 

ΧΩΡΕΣ 

   Στην Ελλάδα το πρόβληµα της µη καταβολής φόρων έχει πάρει µεγάλες 

διαστάσεις και στις τρεις µορφές που συναντάται στην παγκόσµια οικονοµία, 

τη φοροδιαφυγή, τη φοροαποφυγή και την παραοικονοµία. Σύµφωνα µε 

Έρευνα του Ο.Ε.Ε. και του Τµήµατος Στατιστικής του Οικ. Παν. Αθηνών του 

2010 µε θέµα «Μέτρηση της Φορολογικής Συνείδησης» διαπιστώθηκε ότι: 

·    8 στους 10 ερωτηθέντες εκτιµούν ότι οι φορολογούµενοι που φοροδιαφεύγουν 

το πραγµατοποιούν επειδή «υπάρχει µικρή πιθανότητα εντοπισµού τους» 

από τις φοροελεγκτικές αρχές που είναι αρµόδιες για την καταπολέµηση της 

φοροδιαφυγής. 

 

·    1 στους 5 είναι διατεθειµένος να πάρει το ρίσκο της απόκρυψης των 

εισοδηµάτων του, έστω και αν γνωρίζει ότι είναι πολύ πιθανό να εντοπισθεί 

από τις φορολογικές αρχές. 

 

·    Σχεδόν 1 στους 2 των ερωτηθέντων πιστεύει ότι «αν θελήσει να αποκρύψει τα 

εισοδήµατά του από την εφορία, µπορεί να το πραγµατοποιήσει». 

·    1 στους 10 παραδέχεται ότι έχει επιχειρήσει να εξαπατήσει την εφορία 

αναφορικά µε τα πραγµατικά του εισοδήµατα. 
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·    8 στους 10 θεωρούν ότι είναι ηθική τους υποχρέωση να δηλώνουν τα 

πραγµατικά τους εισοδήµατα. 

 

·    1 στους 2 πολίτες θεωρούν ότι σε ένα διεφθαρµένο κράτος η φοροδιαφυγή 

αποτελεί µια λογική αντίδραση. 

 

   Συµπερασµατικά προκύπτει ότι η αδυναµία σύλληψης των φοροφυγάδων 

και η έκταση της διαφθοράς αποτελούν κρίσιµους παράγοντες για τον 

καθορισµό της φορολογικής συµπεριφοράς των πολιτών. 

   Για τη χώρα µας οι εργασίες µέτρησης της φοροδιαφυγής, καθώς και των 

αιτίων που την προκαλούν, είναι είτε αποσπασµατικές, είτε υιοθετούν 

αµφίβολης καταλληλότητας για την ελληνική περίπτωση µεθοδολογίες και το 

όλο θέµα παραµένει εν πολλοίς αδιερεύνητο. Το µέγεθος της φοροδιαφυγής 

στην Ελλάδα έχει καταγραφεί από διάφορους διεθνείς οργανισµούς. 

   Η συνοπτική αναφορά στο πρόβληµα της φοροαποφυγής, φοροδιαφυγής 

και της παραοικονοµίας στην Ελλάδα δείχνει ξεκάθαρα ότι η φορολογική 

διοίκηση αδυνατούσε στοιχειωδώς να εισπράξει τους φόρους. 

    Ένας φορολογικός ελεγκτικός µηχανισµός εξαρτώµενος από έναν 

απαρχαιωµένο Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και προσηλωµένος σε ένα 

αυστηρό σύστηµα επιβολής προστίµων µε πολύ χαµηλή εισπραξιµότητα, ο 

οποίος αντικειµενικά δεν µπορούσε να επιτελέσει το έργο του ενώ ταυτόχρονα 

το πλαίσιο αυτό ήταν η γενεσιουργός αιτία της διαφθοράς και της αδιαφάνειας.  

   Το σύστηµα ουσιαστικά του ελέγχου βασιζόταν στον κατ΄εκτίµηση 

υπολογισµό των «λογιστικών διαφορών» µε την απειλή της απόρριψης των 

βιβλίων και τον εξωλογιστικό προσδιορισµό. Το αποτέλεσµα στην πράξη ήταν 

ένα πλήρες «θέατρο του παραλόγου» αφού οι επιχειρήσεις δεν έκαναν τις 

νόµιµες και επιβεβληµένες φορολογικές αναµορφώσεις προκειµένου να τις 

αφήσουν σαν «δήθεν» ανακάλυψη για τον έλεγχο.12 

    Ιδιαίτερα προβληµατική εµφανίζεται επίσης η εξέλιξη των φορολογικών 

υποθέσεων στα δικαστήρια. Πολύ µεγάλες καθυστερήσεις (που συχνά 

ξεπερνούν την 5ετία), συχνές αναστολές καταβολής των προβλεπόµενων 
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προκαταβολών και απορριπτικές για το δηµόσιο αποφάσεις που στηρίζονται 

σε τυπικές ατέλειες διοικητικών πράξεων είναι αιτίες που ακυρώνουν την 

είσπραξη βεβαιωµένων φόρων και δηµιουργούν κίνητρα για φοροδιαφυγή 

εφόσον στη χαµηλή πιθανότητα αποκάλυψης της φοροδιαφυγής προστίθεται 

η χαµηλή πιθανότητα έγκαιρης και αποτελεσµατικής τιµωρίας. 

 

12
http://elg-v.blogspot.com/2011/05/blog-post_07.html 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο  
ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ 

Η φοροδιαφυγή αφορά την µε οποιοδήποτε τρόπο απόκρυψη φορολογητέας 

ύλης ενός φορολογούµενου προσώπου. Είναι µια απάτη σε βάρος του 

κράτους και µπορεί να σηµειωθεί κατά παράβαση και παρέκκλιση των 

φορολογικών νόµων που ισχύουν. 

 

3.1 ΑΙΤΙΕΣ ΓΙΑ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΤΗΝ 

ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ 

Μπορούµε να ορίσουµε πολλούς παράγοντες ως αιτίες της φοροδιαφυγής. Η 

εξάπλωση της φοροδιαφυγής είναι κάτι που παρατηρείτε στις οικονοµίες 

εκείνες όπου τα ποσοστά παραοικονοµίας είναι υψηλά, όπου οι 

αυτοαπασχολούµενοι (µη µισθωτοί) αποτελούν πλειοψηφία µεταξύ του 

εργατικού δυναµικού και το επίπεδο των προσφερόµενων δηµοσίων αγαθών 

και υπηρεσιών είναι χαµηλό, ενώ ταυτόχρονα οι φορολογικοί συντελεστές 

είναι υψηλοί.  

Στην Ελλάδα η πολυπλοκότητα της φορολογικής νοµοθεσίας είναι ένα 

φαινόµενο που συντελεί σηµαντικά στην φοροδιαφυγή. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα είναι ότι µέσα σε µόλις µια τριετία (2010-2013), ψηφίστηκαν 20 

νόµοι που αφορούσαν αλλαγές στην φορολογία. Ένας τόσο µεγάλος αριθµός 

τροποποιήσεων έχει ως αποτέλεσµα να καταστεί το φορολογικό σύστηµα 

πολύπλοκο και αδιαφανές, µε όλο και λιγότερους πολίτες να το εµπιστεύονται, 

στρεφόµενοι προς τον δρόµο της φοροαποφυγής. 13 

Τα αίτια της φοροδιαφυγής µπορούν να παρουσιαστούν συνοπτικά µέσω 

προσδιοριστικών παραγόντων (φορολογικών και µη). Οι αιτίες είναι οι εξής : 

Α) Το ύψος των φορολογικών συντελεστών και η µη δίκαιη κατανοµή των 

φορολογικών βαρών. Βασική αιτία η οποία δηµιουργεί στο άτοµο πολλές 

φορές το αίσθηµα της αδικίας στρέφοντας το ενάντια σε αυτά τα µέτρα. 

13Κοψαχείλη Α., 2014, <<Αιτίες φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής στην Ελλάδα>> 
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Β) Η δοµή της οικονοµίας και της οικονοµικής δραστηριότητας ( βαθµός 

παραοικονοµίας, ποσοστό αυτοαπασχολούµενων, ποσοστό γεωργικού τοµέα 

στο σύνολο του ΑΕΠ). 

Γ) Η ελλιπής εκπαίδευση των ατόµων που απασχολούνται στον έλεγχο των 

φορολογικών παραβάσεων, που οδηγεί στην ανεπάρκεια καταγραφής των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων και διασταύρωσης φορολογικών στοιχείων από 

τους ελεγκτικούς µηχανισµούς. 

∆)  Ο τρόπος διαχείρισης του δηµόσιου χρήµατος που εισπράττει η εκάστοτε 

κυβέρνηση από την φορολογία. Τα χρήµατα αυτά µαζεύονται ώστε να 

χρησιµοποιούνται για την αναβάθµιση δηµοσίων υπηρεσιών και την πληρωµή 

µισθών του δηµοσίου. Πολλές φορές όµως πηγαίνουν στην αποπληρωµή 

χρεών του δηµοσίου. 

Ε)  Το ύψος των ποινών για φορολογικές παραβάσεις. Πολλές φορές οι 

ποινές λόγο καλού πρότερου βίου είναι αρκετά επιεικείς.   

Στ) Η τεχνολογική ανεπάρκεια και η γραφειοκρατία. Οι ελεγκτικοί µηχανισµοί 

δεν είναι εκσυγχρονισµένοι στο βαθµό που χρειάζεται. 

Ζ) Το µέγεθος του δηµόσιου τοµέα σε σχέση µε τον βαθµό του κρατικού 

παρεµβατισµού στην οικονοµική δραστηριότητα.  

Η) Η ανύπαρκτη φορολογική παιδεία και το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο. Το 

άτοµο από την στιγµή που δεν λαµβάνει σε νεαρή ηλικία την κατάλληλη για 

αυτά τα θέµατα παιδεία, προβαίνει πιο εύκολα σε αυτές τις πράξεις. Η ελλιπής 

γνώση σχετικά µε τα έσοδα των φόρων όσο αναφορά τη χρήση τους ως 

κάλυψη του κόστους παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών είναι παράγοντας 

σοβαρός για να µην κατανοούν την βαρύτητα της τακτοποίησης των 

φορολογικών τους υποχρεώσεων. 

Θ)  Ο τρόπος δαπάνης των εσόδων από το κράτος. ∆ηλαδή η πεποίθηση 

που δηµιουργείται στον φορολογούµενο εκ µέρους του κράτους που αφορά 

την ορθή διαχείριση του δηµόσιου χρήµατος είναι το καλύτερο κίνητρο για να 

ανταποκρίνεται και ο πολίτης νόµιµα απέναντι στις υποχρεώσεις του. Πλην 

όµως, εάν σχηµατίζεται η εντύπωση ότι δεν αντισταθµίζεται η προσωπική του 
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θυσία µε την καλή διαχείριση των κρατικών δαπανών, τότε µειώνεται η 

φορολογική του συνείδηση και ενισχύονται οι τάσεις φοροδιαφυγής. 

Ι) Ο βαθµός οργάνωσης που βρίσκεται η αγορά. Αν οι επιχειρήσεις που 

λειτουργούν σε µια χώρα είναι πολλές σε αριθµό, αλλά µικρού µεγέθους (1-10 

άτοµα), οι δυνατότητες φοροδιαφυγής θα είναι αυξηµένες, επειδή η λογιστική 

οργάνωση των επιχειρήσεων αυτών είναι χαµηλή και η παρακολούθησή τους 

από τις φορολογικές αρχές γίνεται από δύσκολη έως και αδύνατη. Αντίθετα, 

στις χώρες που οι επιχειρήσεις είναι λιγότερες και µεγαλύτερες, η 

παρακολούθησή τους από τις φορολογικές αρχές είναι πιο εύκολη. 

 

                                                          Έρευνα του ΣΕΒ σχετικά µε την φοροδιαφυγή εισοδήµατος 
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3.2 ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΙΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ. ΘΕΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ  

 

Η φοροδιαφυγή έχει µεικτές συνέπειες, τόσο αρνητικές όσο και θετικές, 

ωστόσο θα πρέπει να τονίσουµε ότι αυτές που επικρατούν είναι οι 

δυσµενείς.14 

Θα ξεκινήσουµε παρουσιάζοντας τις αρνητικές συνέπειες. 

Α) Προκαλεί ανισοκατανοµή των φορολογικών βαρών, καθώς δεν 

παραβαίνουν όλοι οι φορολογούµενοι τον νόµο, αφού δεν έχουν τι ίδιες 

ευκαιρίες και δυνατότητες να προβούν σε κάτι τέτοιο. Υπάρχουν µάλιστα 

επαγγέλµατα που δίνουν περισσότερες ευκαιρίες σε κάποιους πολίτες. Το 

αποτέλεσµα είναι άτοµα µε την ίδια φοροδοτική ικανότητα να έχουν 

διαφορετική φορολογική επιβάρυνση, ενώ οι φορολογικοί συντελεστές 

αυξάνονται. 

Β) Μέσω της φοροδιαφυγής οδηγούµαστε σε µεγάλα δηµόσια ελλείµατα, 

καθώς προκαλείτε έλλειψη οικονοµικών πηγών για το κράτος, πράγµα που το 

καθιστά αδύναµο προς τις οικονοµικές υποχρεώσεις του. Είναι ένα αίτιο που 

σπρώχνει την κυβέρνηση προς τον εξωτερικό ή εσωτερικό δανεισµό. Ο 

εξωτερικός δανεισµός συνεπάγεται µε λιγότερη ανεξαρτησία και ελευθερία 

οικονοµικών και άλλων επιλογών για την χώρα, την στιγµή που το δηµόσιο 

χρέος µπορεί να εκτιναχθεί εξαιτίας των υψηλών επιτοκίων των εξωτερικών 

δανειστών. Με τον εσωτερικό δανεισµό εννοείτε η αύξηση των επιτοκίων µε 

στόχο την προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων για την κάλυψη του δηµοσίου 

ελλείµατος, κάτι που µειώνει την κυκλοφορία του χρήµατος στην αγορά 

ταυτόχρονα τα ιδιωτικά κεφάλαια γίνονται δέσµια του κρατικού 

θησαυροφυλακίου, µειώνοντας τις ιδιωτικές επενδύσεις αλλά και κατ’ 

επέκταση την ανταγωνιστικότητα. 

 

14
 Θεοχαράκη, Μαργκίνι, Νικολακάκη, 2017, <<Η φοροδιαφυγή – φοροαποφυγή στην Ελλάδα. Επιπτώσεις στην 

Ελληνική Οικονοµία από την ανάπτυξη του φαινοµένου της παραοικονοµίας.>> 
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Γ)  Οι συναλλαγές που περιλαµβάνονται στην φοροδιαφυγή γίνονται τοις 

µετρητοίς. Αποτέλεσµα είναι να µειώνετε η ελαστικότητας της ζήτησης 

ρευστού στις αλλαγές των κρατικών επιτοκίων πράγµα που οδηγεί στο να 

υπάρχει µεγαλύτερη δυσκολία στην εφαρµογή νοµισµατικής πολιτικής. 

∆) Η ανταγωνιστικότητα πλήττεται καθώς γίνονται νοθείες από κάποιες 

αδύναµες επιχειρήσεις (συνήθως µικροµεσαίες) µε ελάχιστη κερδοφορία, οι 

οποίες χρησιµοποιούν την φοροδιαφυγή σαν στρατηγικό πλεονέκτηµα, 

µειώνοντας το κόστος και εξαφανίζοντας τον τέλειο ανταγωνισµό. Έτσι οι νέες 

επενδύσεις µειώνονται όλο και περισσότερο, καθώς τα κέρδη επιτυγχάνονται 

µε πιο εύκολο τρόπο.  

Ε)  Η κυβέρνηση προκειµένου να εξαλείψει το φαινόµενο αναγκάζεται να 

σπαταλήσει µέρος του δηµόσιου χρήµατος. Η συγκρότηση ελεγκτικών 

µηχανισµών  και η διατήρηση τους συνεπάγεται µε υψηλά κόστη συναλλαγών 

και διοικήσεως, έτσι ώστε να είναι αποτελεσµατικοί. 

Στ) Τέλος επηρεάζεται η φορολογική συνείδηση των φορολογούµενων που 

είναι συνεπείς προς τις φορολογικές τους υποχρεώσεις. Αυτό οδηγεί στην 

διεύρυνση του φαινοµένου της φοροδιαφυγής. 

 

∆εν είναι λίγοι ωστόσο αυτοί που υποστηρίζουν πως η φοροδιαφυγή έχει και 

θετικές επιπτώσεις στην οικονοµία (αν και σε πολλές περιπτώσεις 

αµφισβητείτε). Οι θετικές συνέπειες είναι οι εξής : 

Α) Η φοροδιαφυγή θεωρείτε ένα µέσο που προσφέρει την δυνατότητα της 

(αυξηµένης) αποταµίευσης. ∆ηλαδή τα άτοµα, αλλά και οι επιχειρήσεις 

αποκτούν την δυνατότητα για πραγµατοποίηση οικονοµικών δραστηριοτήτων 

που σε άλλη περίπτωση δεν θα είχαν. 

Β) Πολλές φορές οι αποταµιεύσεις αυτές µπορούν να λειτουργήσουν σαν 

µοχλός επιτάχυνσης της οικονοµικής ανάπτυξης, καθώς κινείτε περισσότερο 

χρήµα στην αγορά. 
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Γ) Για πολλά άτοµα και επιχειρήσεις η φοροδιαφυγή αποτρέπει την υπέρµετρη 

φορολογική επιβάρυνση. Παρουσιάζουν δηλαδή χαµηλότερα έσοδα από τα 

πραγµατικά, τα οποία φορολογούνται µε µικρότερο συντελεστή. 

∆) Τέλος σε µια πιο ακραία άποψη υποστηρίζεται ότι υπάρχει θετική επίδραση 

της φοροδιαφυγής στον κρατικό προϋπολογισµό, αφού τα χρήµατα που 

εξοικονοµούνται από την φοροδιαφυγή δαπανώνται σε αγαθά, κάτι που όµως 

αµφισβητείται έντονα από πολλούς οικονοµολόγους. 15 

 

15
 Φωτίου Π., 2015, <<Παράγοντες φοροδιαφυγής>> 

 

3.3 ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΙΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α 

Η φοροδιαφυγή δεν αποτελεί φαινόµενο των τελευταίων ετών, αλλά αντίθετα 

έχει τις ρίζες πολλούς αιώνες πριν και συγκεκριµένα υπάρχουν αναφορές ήδη 

από την αρχαία Αθήνα και αρχαία Σπάρτη, για άτοµα που απέφευγαν να 

πληρώνουν φόρους ή χρησιµοποιούσαν αθέµητα µέσα για µια πιο επιεική 

φορολογία. Στην χώρα µας σήµερα, το φαινόµενο αυτό συµβαίνει σε όλους 

τους τοµείς της οικονοµίας και πιο εκτεταµένα στον αγροτικό, ενώ αφορά όλα 

τα είδη φόρων. Για να αντιµετωπιστεί ή τουλάχιστον να περιοριστεί στο 

ελάχιστο η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών συστηµάτων ασκεί µια 

πληθώρα δράσεων16 : 

Α) Στην εξαγωγή καταστάσεων προς έλεγχο και διασταυρώσεις. Η ΓΓΠΣ 

παίζει υποστηρικτικό ρόλο στο ελεγκτικό έργο των υπηρεσιών του υπουργείου 

οικονοµικών εξάγοντας πλήθος καταστάσεων προς έλεγχο βάσει κριτηρίων, 

καθώς και διασταυρώσεων. 

Β) Ελέγχει τις καταστάσεις µη υποβολής περιοδικής δήλωσης ΦΠΑ  

Γ) ∆ιενεργεί διασταυρωτικούς ελέγχους των δηλωθέντων παραδόσεων από 

Ελληνικές επιχειρήσεις, προς αντίστοιχες του εξωτερικού 

 

16
 Παγάνης, Πόθου,Σαββαΐδης,2017, <<Φοροδιαφυγή και Φοροαποφυγή Α.Ε. και Ο.Ε. στην Ελλάδα>> 
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∆) Εντοπισµός µη πληρωµής τελών κυκλοφορίας. 

Ε) Πλήθος άλλων διασταυρώσεων, ελέγχων και καταστάσεων που ζητούνται 

από τις φορολογικές και ελεγκτικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Από την πλευρά της η κυβέρνηση τα τελευταία χρόνια προωθεί όλο και 

περισσότερο τις ηλεκτρονικές πληρωµές µέσω POS σε όλη την Ελλάδα 

προκειµένου οι συναλλαγές να είναι αδιαφανείς. Για τον σκοπό αυτόν µάλιστα 

από το 2017, το Υπουργείο Οικονοµικών διενεργεί ηλεκτρονικές κληρώσεις 

κάθε µήνα για όλες τις ηλεκτρονικές συναλλαγές που πραγµατοποιήσαν οι 

φορολογούµενοι, µε χρηµατικά έπαθλα. ∆ηλαδή κάτι σαν µια φορο-λοταρία ή 

οποία θα κάνει αυτές τις συναλλαγές πιο ελκυστικές.  

Επιπλέον προωθείται και η φορολογική αµνηστία. ∆ηλαδή αν τα άτοµα ή οι 

επιχειρήσεις δηλώσουν τα έσοδα από φοροδιαφυγή υπάρχει ένα πάγιο 

ποσοστό πληρωτέου φόρου της τάξεως του 25%-30%. Μετά από αυτό 

ισχύουν αυστηρές ποινές και κυρώσεις. Από το 2011 και έπειτα µε την 

θέσπιση των υποχρεωτικών επαγγελµατικών λογαριασµών όλες οι 

συναλλαγές µεταξύ επιχειρήσεων αλλά και αυτές τις µισθοδοσίας γίνονται 

υποχρεωτικά µέσω τραπεζικών λογαριασµών. Τέλος έχει καθιερωθεί από το 

Υπουργείο η τήρηση αυστηρά του «πόθεν έσχες» και η διεύρυνση των 

«τεκµηρίων απόκτησης περιουσιακών στοιχείων» σε όλα τα φυσικά πρόσωπα 

µε ειδική δήλωση που υποβάλλεται ταυτόχρονα µε την ετήσια δήλωση 

φορολογίας εισοδήµατος, όπου περιγράφονται αναλυτικά όλες οι αλλαγές 

στην περιουσιακή κατάσταση οι οποίες επήλθαν την προηγούµενη χρονιά. Σε 

µελέτη που έκανε ο καθηγητής Schneider και ο A.T. Kearney κατέληξαν στο 

εξής «ότι η αύξηση των ηλεκτρονικών πληρωµών κατά µέσο όρο 10 τοις 

εκατό ετησίως για τουλάχιστον τέσσερα συναπτά έτη µπορεί να συρρικνώσει 

το µέγεθος της παραοικονοµίας κατά 5 τοις εκατό». 

Σηµαντική αναφορά πρέπει να γίνει και στον ρόλο του Σώµατος ∆ίωξης 

Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ∆ΟΕ) το οποίο συστάθηκε το 1997 από το 

Υπουργείο Οικονοµικών και αποτελεί µια ειδική ελεγκτική υπηρεσία, µε στόχο 

την αποκάλυψη και καταπολέµηση εστιών οικονοµικού εγκλήµατος, τον 

έλεγχος της ορθής εφαρµογής των διατάξεων που σχετίζονται µε τις εθνικές 

και κοινοτικές επιδοτήσεις και επιχορηγήσεις, την αποκάλυψη περιπτώσεων 
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διαφθοράς και απάτης, όπως και τον έλεγχο της ορθής εφαρµογής των 

διατάξεων που αναφέρονται στην προστασία της δηµόσιας περιουσίας, µε 

σκοπό την πρόληψη των σχετικών παραβάσεων και παράνοµων πράξεων, 

την οικειοθελή συµµόρφωση των υπόχρεων, τη δίωξη των υπευθύνων 

παραβατών, καθώς και την προστασία γενικότερα των οικονοµικών 

συµφερόντων του Ελληνικού ∆ηµοσίου. Αναδιοργανώνεται συχνά από την 

εκάστοτε κυβέρνηση χωρίς όµως ποτέ να αλλάζει ο ρόλος του. Οι 

αρµοδιότητες που περιλαµβάνει είναι οι εξής17:  

Α) Αποτελεί τον πλέον ευέλικτο και ταχείας επέµβασης ελεγκτικό µηχανισµό 

της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων µε σκοπό την έρευνα, τον 

εντοπισµό και την καταστολή οικονοµικών παραβάσεων ιδιαίτερης βαρύτητας 

και σηµασίας 

Β) ∆ιενεργεί προληπτικούς ελέγχους εφαρµογής των διατάξεων της 

φορολογικής νοµοθεσίας. Από την στιγµή µάλιστα που λειτουργεί χωρίς 

χρονικούς και χωρικούς περιορισµούς αποκτά µεγάλο πλεονέκτηµα έναντι 

των φοροφυγάδων. 

Γ) Προβαίνει σε συντονισµένες δράσεις, ταυτόχρονα σε επιχειρήσεις ή φυσικά 

πρόσωπα σε διάφορα σηµεία της χώρας. 

∆) Συνεργάζεται και µε άλλους ελεγκτικούς µηχανισµούς που εµπλέκονται σε 

παρόµοιες δράσεις, όπως τα τελωνεία ή η οικονοµική αστυνοµία, µε στόχο 

τον εντοπισµό όλο και περισσότερων παραβατών. 

Ε) Αξιολογεί και αναλόγως αξιοποιεί την κάθε πληροφορία που αφορά 

οποιοδήποτε οικονοµικό αδίκηµα, προβαίνοντας στις ανάλογες δράσεις. 

Μάλιστα τα τελευταία χρόνια υπάρχει και αριθµός επικοινωνίας µε την 

υπηρεσία στον οποίο οι πολίτες µπορούν να προβαίνουν σε καταγγελίες 

σχετικά µε οικονοµικά αδικήµατα. 

Στ) Έχει την δυνατότητα να ασκεί ελέγχους και έρευνες σε οποιαδήποτε 
επαγγελµατική εγκατάσταση ή µεταφορικό µέσο και να προβαίνει σε 
κατασχέσεις εγγράφων , δεσµεύσεις λογαριασµών και γενικά οποιουδήποτε 
στοιχείου κρίνετε απαραίτητο, όταν υπάρχουν βάσιµες υποψίες τέλεσης 
φορολογικών παραβάσεων. 
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16
7iefimerida.gr 

Ζ) Τέλος το Σ∆ΟΕ πλέον έχει αποκτήσει εξειδίκευση σε καίριους τοµείς 

έρευνας όπως η κυκλική απάτη στον ενδοκοινοτικό ΦΠΑ (carousel fraud), 

καθώς και στον εντοπισµό εξαφανισµένων εµπόρων (missing traders). 

 

 

   
Στοιχεία από τους ελέγχους που διενεργήθηκαν το πρώτο εξάµηνο του 2018 όπως αυτά δηµοσιεύτηκαν στην 

εφηµερίδα καθηµερινή. 
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3.4 ΠΟΙΝΕΣ ΤΙΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

Η βαρύτητα ενός αδικήµατος όπως αυτό της φοροδιαφυγής αλλά και γενικά 

των οικονοµικών εγκληµάτων είναι µεγάλη και τιµωρείτε µε βάση τον ποινικό 

κώδικα. Το ότι είναι έγκληµα από τα επονοµαζόµενα ‘εγκλήµατα του λευκού 

κολάρου’ και το ότι συνήθως τέτοιου είδους αδικήµατα δεν φαίνονται άµεσα 

δεν σηµαίνει ότι η τιµωρία είναι µικρή.18 Κάθε άλλο θα λέγαµε. Σύµφωνα µε τα 

όσα προβλέπει η ισχύουσα νοµοθεσία στην Ελλάδα προκύπτουν τα εξής: 

•Με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον 2 ετών τιµωρούνται όσοι διαπράττουν µε 

πρόθεση το έγκληµα της φοροδιαφυγής στο φόρο εισοδήµατος, στον Ενιαίο 

Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ) ή στον Ειδικό Φόρο Ακινήτων (ΕΦΑ), 

εφόσον ο φόρος που αναλογεί στα φορολογητέα εισοδήµατα υπερβαίνει ανά 

φορολογικό έτος τις 100.000 ευρώ. Με ποινή κάθειρξης τιµωρούνται όσοι 

υπερβαίνουν τις 150.000. 

•Με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον 2 ετών τιµωρούνται οι παραβάτες που µε 

πρόθεση δεν αποδίδουν τον Φόρο Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ), το φόρο 

κύκλου εργασιών, το φόρο ασφαλίστρων και στους παρακρατούµενους και 

επιρριπτόµενους φόρους, τέλη ή εισφορές και αυτός υπερβαίνει τις 50.000 

ευρώ ανά φορολογικό έτος. Με τις ίδιες προϋποθέσεις όταν το ποσό του 

φόρου υπερβαίνει τις 100.000, τιµωρείτε µε ποινή κάθειρξης. 

•Με ποινή φυλάκισης 2 ετών τουλάχιστον τιµωρούνται όσοι διαπράττουν το 

έγκληµα της φοροδιαφυγής στο δηµόσιο φόρο πλοίων ή τον αποδίδει 

ανακριβώς και αυτός δεν υπερβαίνει τις 100.000 ανά φορολογικό έτος. Η 

ποινή της κάθειρξης ισχύει µε τις ίδιες προϋποθέσεις όταν το ποσό υπερβαίνει 

τις 150.000. 

 

 

18
 Τάτσος Ν.,2001, Παραοικονοµία και φοροδιαφυγή στην Ελλάδα 
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•Στο έγκληµα της έκδοσης πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων η 

ποινή που προβλέπεται από το νόµο είναι 3 µήνες φυλάκισης ανεξαρτήτως 

της αναγραφόµενης αξίας συναλλαγής. 

•Για όποιον εκδίδει ή αποδέχεται εικονικά φορολογικά στοιχεία για ανύπαρκτη 

συναλλαγή ή για µέρος της η ποινή που προβλέπεται είναι φυλάκιση 

τουλάχιστον ενός έτους, εφόσον η συνολική άξια των στοιχείων υπερβαίνει το 

ποσό των 75.000 ευρώ. Η ποινή για όσου υπερβαίνουν σε αντίστοιχες 

συναλλαγές τις 200.000 ευρώ είναι ιδιαίτερα βαριά και περιλαµβάνει ποινή 

κάθειρξης µέχρι 10 έτη. 

•Ποινική ευθύνη, ωστόσο, για την διάπραξη οικονοµικών αδικηµάτων βαραίνει 

και τους άµεσους συνεργούς, συµµέτοχους ή οποιοδήποτε άτοµο εν γνώσει 

του συµπράττει  ή έχει άµεση συνδροµή στα παραπάνω αδικήµατα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



35 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

 ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
 

4.1 ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 

Στα προηγούµενα κεφάλαια αναφερθήκαµε στην έννοια της 

φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας και σαν µια πρώτη ανάγνωση 

µπορούµε να πούµε ότι εννοιολογικά υπάρχει διαφορά µεταξύ των δυο 

φαινοµένων. Πρόκειται για δυο πράξεις παράνοµες οι οποίες 

τιµωρούνται από τον νόµο, αλλά αντιστοιχούν σε διαφορετικά 

αδικήµατα µε διαφορετικά χαρακτηριστικά.19 Αρχικά η παραοικονοµία 

δεν αφορά µόνο ένα άτοµο, αλλά αντίθετα πρόκειται για αδίκηµα 

οργανωµένου εγκλήµατος. ∆ηλαδή πίσω από αυτό βρίσκεται τις 

περισσότερες φορές, µια οµάδα ατόµων η οποία δρα οργανωµένα. Για 

παράδειγµα παραοικονοµία είναι το trafficking και η πώληση και 

διακίνηση ναρκωτικών, αδικήµατα που έχουν την ιεραρχική δοµή µιας 

πυραµίδας όπου για να φτάσει ο νόµος στα υψηλότερα στρώµατα της, 

θα πρέπει πρώτα να συλλάβει όσους βρίσκονται στα κατώτερα. 

Προκύπτει λοιπόν ότι η παραοικονοµία συνδέεται και µε άλλες 

αξιόποινες πράξεις, που δεν αφορούν απαραίτητα το οικονοµικό 

έγκληµα, όπως την λαθρεµπορία. Από την άλλη πλευρά η 

φοροδιαφυγή σε πολλές περιπτώσεις αφορά ένα µόνο άτοµο, κυρίως 

τους ελεύθερους επαγγελµατίες, το οποίο προσπαθεί να αποφύγει την 

πληρωµή των φόρων ή ενός σηµαντικού µέρους της. Ακόµα και στην 

περίπτωση που η φοροδιαφυγή πραγµατοποιείται από µια επιχείρηση, 

συνήθως αυτή είναι κάποια µικρή, γίνεται µε απόφαση του ιδιοκτήτη 

της, ο οποίος έχει και τις σοβαρότερες ποινές, την στιγµή που άλλα 

στελέχη µπορεί να µην γνωρίζουν τίποτα. Η φοροδιαφυγή είναι ένα 

καθαρά οικονοµικό έγκληµα και δεν σχετίζεται µε κάποιο άλλο αδίκηµα. 

Όσον αφορά το κέρδος στην παραοικονοµία προέρχεται καθαρά από 

παράνοµες οικονοµικές δραστηριότητες και θα πρέπει να υπάρχει 

τρόπος να νοµιµοποιηθεί µετέπειτα (ξέπλυµα χρήµατος).  

19
 Καρά, Λαφαζανίδης, 2015, <<Φοροδιαφυγή και Παραοικονοµία στην Ελλάδα>> 
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Στην φοροδιαφυγή ωστόσο εκτός του ότι τα περιθώρια κέρδος είναι 

πολύ συγκεκριµένα λόγο του ύψους τον φόρων, δεν χρειάζεται 

µετέπειτα να νοµιµοποιηθούν, καθώς είναι απλά µέρος του φόρου το 

οποίο δεν πληρώνεται και µπορεί να εντοπιστεί µέσω ελέγχων. 

Συµπερασµατικά στην παραοικονοµία έχουµε άµεσο κέρδος, ενώ στην 

φοροδιαφυγή έµµεσο. Η φοροδιαφυγή έχει µικρότερες συνέπειες στα 

φορολογικά έσοδα των περισσότερων χωρών, επειδή οι µικρές 

επιχειρήσεις και οι αυτοαπασχολούµενοι αποτελούν µικρό κοµµάτι του 

εργατικού δυναµικού. Η παραοικονοµία ωστόσο έχει σύµφωνα µε 

έρευνες αποτελεί ένα µεγάλο ποσοστό της συνολικής πραγµατικής 

οικονοµικής δραστηριότητας. Μάλιστα δεν είναι δυνατόν να καταγραφεί  

και να µετρηθεί από τις επίσηµες στατιστικές υπηρεσίες όπως γίνεται 

στην περίπτωση της φοροδιαφυγής. Συνήθως αποκαλύπτεται όταν οι 

καταναλωτικές δαπάνες εµφανίζουν πολύ µεγάλη απόκλιση σε σχέση 

µε τα επισήµως δηλωθέντα εισοδήµατα. Η φοροδιαφυγή µπορεί 

θεωρικά να πραγµατοποιηθεί από τον καθέναν, χωρίς να απαιτεί 

κάποια ιδιαίτερη γνώση. Αντίθετα η παραοικονοµία πραγµατοποιείται 

από άτοµα που γνωρίζουν πολύ καλά το πως να ελιχθούν σε µια τέτοια 

κατάσταση. Ένα απλό παράδειγµα παραοικονοµίας αποτελούν οι 

αµοιβές στα ιδιαίτερα µαθήµατα, τα οποία µπορούν να 

πραγµατοποιηθούν από συγκεκριµένη µερίδα ατόµων. Τέλος η 

φοροδιαφυγή αποτελεί παρακλάδι της παραοικονοµίας  το οποίο όµως 

θα µπορούσε να υπάρξει και αυτόνοµα αν δεν υπήρχε η 

παραοικονοµία και το αντίστροφο. Η παραοικονοµία αφορά σύνολο 

ενεργειών ενώ η φοροδιαφυγή, αφορά µόνο τον τρόπο αποφυγής ή 

µείωσης του φόρου. Καταλήγουµε λοιπόν στο ότι µπορεί να υπάρχουν 

κάποια κοινά µεταξύ των δυο εννοιών, όµως όταν τις εξετάζουµε σε 

βάθος υπάρχουν αρκετές διαφορές από τον τρόπο τέλεσης µέχρι το 

κέρδος που αποκοµίζετε από τα δυο αδικήµατα. 
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4.2
  
ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΙΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΣΤΗΝ Ε.Ε 

Η φοροδιαφυγή δεν είναι µόνο ελληνικό φαινόµενο, αλλά αντίθετα είναι ένα 

φαινόµενο που συναντάται και σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες. Έχει καταστεί 

σαφές ότι η προσπάθεια για φοροδιαφυγή αποτελεί καθολικό φαινόµενο και 

ισχύει για όλες τις χώρες. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο ότι η καταβολή του 

φόρου συνεπάγεται, για τους καταναλωτές, µε µείωση του πραγµατικού τους 

εισοδήµατος και για τις επιχειρήσεις, µε πτώση των καθαρών τους εσόδων. Οι 

Ευρωπαϊκές κυβερνήσεις σαν απάντηση, πρέπει να συντηρήσουν 

κυβερνητικούς µηχανισµούς µέσω των φόρων οι οποίοι γίνονται ολοένα και 

ακριβότεροι. Μοιραία λοιπόν υπάρχει και αύξηση των φόρων. Μπορεί η ο 

τρόπος φορολογίας να διαφέρει από χώρα σε χώρα ωστόσο τέτοια 

κρούσµατα δεν παύουν να υπάρχουν. Ένα κοινό γνώρισµα όλων των 

Ευρωπαϊκών χωρών είναι η τάση για κατάργηση ή µείωση στο ελάχιστο της 

χρήσης πραγµατικού χρήµατος στις συναλλαγές. Ακόµα και η µικρότερη 

συναλλαγή µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσω πιστωτικής ή χρεωστικής 

κάρτας. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα ότι µέσω εφαρµογών για τα 
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κινητά τηλέφωνα πραγµατοποιούνται συναλλαγές για αγορές εισιτηρίων του 

µετρό, χωρίς να λάβουν ποτέ το χάρτινο εισιτήριο, απλά και µόνο µε ένα 

barcode το οποίο λαµβάνεται στο κινητό οι µπάρες ανοίγουν. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα όλες οι συναλλαγές να καταγράφονται, το λεγόµενο µαύρο χρήµα 

να µειώνεται, ενώ ταυτόχρονα το άτοµο µέσω αυτών κερδίζει σε χρόνο. Οι 

µικρότερες Ευρωπαϊκές χώρες όπως η Μάλτα, το Λουξεµβούργο, η Ανδόρα 

και το Μονακό, προκειµένου να είναι ανταγωνιστικές προσφέρουν πολύ 

χαµηλή φορολογία σε επιχειρήσεις ώστε να έχουν εκεί την έδρα τους. Είναι 

γνωστοί και ως ‘φορολογικοί παράδεισοι’. Με την φορολογία εκεί να κινείτε σε 

πολύ χαµηλά επίπεδα η φοροδιαφυγή δεν φαίνεται ιδιαίτερα ελκυστική. 

Μάλιστα πολλά κράτη επηρεαζόµενα από αυτή την στρατηγική έχουν µειώσει 

το ποσοστό φορολογίας ή προσφέρουν άλλες δυνατότητες φορολογικής 

ελάφρυνσης (πχ µεγάλη επιστροφή φόρων). Πρόσφατα µάλιστα, η Μ. 

Βρετανία µείωσε τον συντελεστή από 26% στο 22%.   Ένα άλλο µέτρο 

αντιµετώπισης της φοροδιαφυγής που χρησιµοποιείτε στις Ευρωπαϊκές 

χώρες είναι η παιδεία. Πολλά Ευρωπαϊκά κράτη φροντίζουν από το σχολείο 

ακόµα να υπάρχει επιµόρφωση πάνω σε θέµατα φοροδιαφυγής αλλά και της 

συνέπειες της, ώστε το άτοµο από νεαρή ηλικία να καταλάβει ότι πρόκειται για 

µια παράνοµη πράξη την οποία θα πρέπει να αποφύγει στην ενήλικη ζωή του. 

Χτίζεται ουσιαστικά µια φορολογική κουλτούρα στα πλαίσια του νόµιµου και 

της φορολογικής ηθικής. Από το 2002 και έπειτα τα ελεγκτικά πρότυπα 

σταµάτησαν να καθορίζονται από τις αντίστοιχες εθνικές οργανώσεις 

ελεγκτών και ακολουθώντας τις ανάγκες της παγκοσµιοποίησης, 

δηµιουργήθηκαν τα διεθνή λογιστικά πρότυπα που µε µικρές διαφοροποιήσεις 

ακολουθούνται από κάθε κράτος µέλος της Ε.Ε. Ο λογιστικός έλεγχος έτσι 

απλοποιείτε και γίνεται πιο εύκολος.20  

Κλείνοντας σηµαντικό είναι να αναφέρουµε ότι όλες οι Ευρωπαϊκές χώρες 

έχουν πολύ αυστηρές ποινές για τα αδικήµατα του οικονοµικού εγκλήµατος. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση στέλνει οδηγίες πάνω σε τέτοια ζητήµατα τις οποίες και σε 

ένα βαθµό υιοθετεί το κάθε κράτος µε κοινό το ότι οι ποινές πρέπει να είναι το 

ίδιο ανεξάρτητα του πιο πρόσωπο διαπράττει το αδίκηµα, ενώ οι ποινές 

φυλάκισης διαφέρουν ανάλογα µε το ύψος του ποσού της φορολογικής 

υπεξαίρεσης.  
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20
 Καζαντζής Χ.,2006, <<Ελεγκτική και εσωτερικός έλεγχος- µια συστηµατική προσέγγιση εννοιών, αρχων και 

προτύπων>> 

 

4.3 ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΙΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Το πρόβληµα της παραοικονοµίας στην Ελλάδα χρειάζεται στοχευµένες 

λύσεις µε απώτερο σκοπό την άµεση αντιµετώπιση του. Η πάταξη ενός τόσο 

µεγάλου προβλήµατος απαιτεί χρόνο. Από την στιγµή που η ανεργία είναι 

ένας παράγοντας που ενισχύει την παραοικονοµία µια ορθή λύση είναι σε 

πρώτη φάση η καταπολέµηση της ανεργίας. Ειδικά για τα νεαρά άτοµα που 

πλήττονται από αυτό το πρόβληµα και αναγκάζονται να στραφούν σε 

παράνοµες λύσεις, κάτι τέτοιο θα είχε και θετική κοινωνική επίδραση.  

Τα επιδόµατα που παρέχονται  σε ανέργους είναι σίγουρα µια πολύ 

σηµαντική βοήθεια ειδικότερα σε περιόδους οικονοµικής ύφεσης όπου οι 

µισθοί είναι ιδιαίτερα χαµηλοί. Ωστόσο δεν θα πρέπει να παραβλέπετε ότι σαν 

συνέπεια πολλά άτοµα να είναι περισσότερο πρόθυµοι να 

δραστηριοποιηθούν στην παραοικονοµία αποκτώντας ένα επιπλέον εισόδηµα 

µέσω των επιδοµάτων ανεργίας τα οποία και θα εξακολουθούν να 

λαµβάνουν. Οπότε θα πρέπει τα επιδόµατα αυτά να προσαρµοστούν ώστε να 

βοηθήσουν το άνεργο να βρει δουλειά και όχι να καταφύγει σε άλλες λύσεις. 

Από την πλευρά του εργοδότη ένας ανειδίκευτος και ανασφάλιστος 

εργαζόµενος έχει πολύ µικρότερο κόστος για την επιχείρηση. Οι επιχειρήσεις 

µε το σηµερινό φορολογικό καθεστώς που επικρατεί και τους πολυάριθµους 

νόµους προσπαθούν να επιβιώσουν υπό τον κίνδυνο της πτώχευσης να τους 

απειλεί καθηµερινά, αναγκαζόµενοι να στραφούν λοιπόν στην άνοµη εργασία 

στην προσπάθειά τους να περικόψουν κάποια από τα λειτουργικά έξοδα. Εδώ 

ακριβώς θα πρέπει να υπάρχουν συχνότεροι και εντονότεροι έλεγχοι, µέσα 

στις επιχειρήσεις προκειµένου να µην δηµιουργείτε εστία παραοικονοµίας.  

Επιπλέον οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις θα πρέπει να αντιµετωπίζονται 

δικαιότερα στην κλίµακα της φορολογίας που τους επιβάλλεται. Η φορολογική 

δικαιοσύνη θα δώσει στην ΜΜΕ κίνητρο για να επενδύσει τα κέρδη της, κάτι 

που αποδεδειγµένα θα µετέτρεπε τέτοιου µεγέθους επιχειρήσεις σε δεξαµενές 

απορρόφησης της ανεργίας . 
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Οι ελεγκτικοί µηχανισµοί του κράτους θα πρέπει να ενισχυθούν και να 

διέποντας από αδιαφάνεια.21 Αυτό µπορεί να γίνει µε ποικίλους τρόπους. 

Αρχικά µε την  συνεχή επιµόρφωση των ήδη υπαρχόντων στελεχών, καθώς 

και την πρόσληψη νέων µε αντικειµενικά κριτήρια. Ο ελεγκτικός µηχανισµός 

επίσης µέσω αντιπροσώπων σε επιτροπές τοπικής αυτοδιοίκησης σε όλη την 

χώρα θα µπορεί να εποπτεύει καλυτέρα το κατά πόσον εφαρµόζεται ο νόµος. 

Η ενίσχυση των ελέγχων σε προϊόντα που δεν διαθέτουν τα εχέγγυα 

ποιότητας και νόµιµης διακίνησης, οδηγεί σε εξάλειψη του παραεµπορίου, 

ενός πολύ σηµαντικού κοµµατιού της παραοικονοµίας 

Στον τοµέα του λιανικού εµπορίου χρειάζεται άµεσα η θέσπιση και εδραίωση 

ίσων όρων ανταγωνισµού. Ο αθέµιτος ανταγωνισµός άλλωστε οδηγεί στην 

παραοικονοµία. Εφαρµογή των κείµενων διατάξεων κατά γράµµα για τον 

εφοδιασµό προϊόντων µε κάρτες ποιότητας και προέλευσης και τιµωρία των 

παραβατών µέσω µεγάλων χρηµατικών προστίµων.  Επιπρόσθετα θα πρέπει 

να υπάρξει περιορισµός της δραστηριότητας των καταστηµάτων µέσω του 

ελέγχου ωραρίου λειτουργίας τους. Εδώ µπορεί να αντιµετωπιστεί και η 

µαύρη εργασία, όταν µιλάµε για αδήλωτες υπερωρίες.  Για όσα καταστήµατα 

πρόκειται να ανοίξουν πέρα από τους προβλεπόµενους ελέγχους να 

χορηγούνται άδειες µε αυστηρά καθορισµένα κριτήρια όπως για παράδειγµα ο 

πληθυσµός του τοπικού δήµου ή το εργατικό δυναµικό της περιοχής. 

Για να λειτουργήσουν τα µέτρα αυτά, ωστόσο χρειάζεται και µια αλλαγή 

πολιτικής από την κυβέρνηση, πριν από την εφαρµογή οποιουδήποτε µέτρου. 

Όλα ξεκινάνε από την εξυγίανση του κρατικού µηχανισµού που δείχνει αρκετά 

να βρίσκεται πίσω σε σχέση µε την εποχή του. Αυτό απαιτείτε καθώς θα 

υπάρξει σύγκρουση µε τα µεγάλα συµφέροντα που ενισχύουν το 

παραεµπόριο και το λαθρεµπόριο, αφού αποκοµίζουν τεράστια κέρδη. Πρέπει 

να υπάρξει κάθαρση στους ελεγκτικούς µηχανισµούς, για να µην υπάρχουν 

άτοµα διεφθαρµένα σε αυτές τις υπηρεσίες που θα έχουν συµφέρον από τις 

παράνοµες δραστηριότητες και δεν θα εφαρµόζουν τους νόµους. 

Καταλήγοντας θα λέγαµε ότι όλα είναι θέµα πολιτικής βούλησης. 
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21
 Βαβούρας, Μανωλάς, 2004, <<Η παραοικονοµία στην Ελλάδα και τον κόσµο>> 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Ο

 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΝ (CASE STUDY) 

 

5.1 ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 
 

Προκειµένου να κατανοηθεί πλήρως η έννοια της φοροδιαφυγής θα 

µελετήσουµε µια περίπτωση όπου έλαβε χώρο από την αποκάλυψή της µέχρι 

την ποινική της τιµωρία. 

Πρόσφατα µετά από έλεγχο του ειδικού κλιµακίου του Σ∆ΟΕ εντοπίστηκε 

επαγγελµατίας οδηγός ταξί οδηγός ταξί ο οποίος έχοντας στη κατοχή του 

ειδικό µηχανισµό τον οποίο έβαζε σε θύρα του ταξιµέτρου, ώστε να µην είναι 

ορατός, κατάφερνε να ακυρώνει την απόδειξη πριν την τυπώσει ο 

φορολογικός µηχανισµός έτσι ώστε να µην προστίθεται το εκάστοτε ποσό στα 

συνολικά έσοδα της ηµέρας. Τα χρήµατα που λάµβανε από τους πελάτες δεν 

φαίνονταν πουθενά, µε αποτέλεσµα να είναι ‘µαύρα’ και να µην µπορούν να 

εντοπιστούν ώστε να φορολογηθούν. Η χρήση του γινόταν στις περισσότερες 

ηµερήσιες διαδροµές. Σε ελάχιστες µόνο περιπτώσεις µέσα στην ηµέρα οι 

αποδείξεις που εκδίδονταν ήταν καθόλα νόµιµες και αυτό γινόταν µόνο για να 

µην κινηθούν υποψίες λόγο µηδαµινών εσόδων που εµφανίζονταν. Το 

ταξίµετρο µπορεί να ήταν εγκεκριµένο από το κράτος, ωστόσο τα δεδοµένα 

του αλλοιώνονταν σε καθηµερινή βάση και τα στοιχεία που καταγράφονταν 

ήταν ψευδή.Με αυτόν τον τρόπο ο επαγγελµατίας οδηγός δήλωνε πολύ 

λιγότερα έσοδα και καλούνταν να πληρώσει πολύ µικρότερο φόρο 

εισοδήµατος από αυτόν που πραγµατικά του αντιστοιχούσε. Επιπλέον δεν 

αποδιδόταν και ο Φ.Π.Α στο κράτος. Μάλιστα το κέρδος από την µη απόδοση 

των φόρων φαίνεται να ήταν αρκετά µεγάλο. Η παρατυπία αυτή εντοπίστηκε 

µετά από ενδελεχή και εξονυχιστικό έλεγχο της αρµόδιας υπηρεσίας.  

Έπειτα πέρα από την σύλληψη και την αυτόφωρη διαδικασία, η ποινή πέρα 

από τα πρόστιµα της απόκρυψης φορολογικών στοιχείων περιλάµβανε και 

την φυλάκιση µε αναστολή του οδηγού, λόγο του υψηλού ποσού 

υπεξαίρεσης. Μάλιστα σε περίπτωση αν διαπραχθεί ανάλογο αδίκηµα από 

τον ίδιο οδηγό για δεύτερη φορά η ποινή περιλαµβάνει και αφαίρεση της 
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άδειας λόγω µη συµµόρφωσης. Να τονίσουµε εδώ ότι το συγκεκριµένο 

περιστατικό έχει συµβεί αρκετές φορές στην χώρα µας. Για τον λόγο αυτό οι 

έλεγχοι έχουν ενταθεί στον κλάδο των επαγγελµατιών οδηγών ταξί, αφού οι 

συνέπειες είναι άµεσες για τα έσοδα του κράτους. 

 

 

εικόνα από µηχανισµό ακύρωσης αποδείξεων σε ταξίµετρο 

 

Θα παραθέσουµε, εδώ, ακόµα µια µελέτη περίπτωσης. Από πρόσφατο 

έλεγχο του Σ∆ΟΕ προέκυψε πως εταιρία κατασκευής επίπλων και φωτεινών 

επιγραφών, µε έδρα την Αθήνα δεν είχε κόψει αποδείξεις που αφορούσαν 

εισπράξεις συνολικού ύψους 5,87 εκ. ευρώ, οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν 

την περίοδο 2003-2007. Η εταιρία εκµεταλλευόµενη το γεγονός ότι µπορούσε 

να κάνει γενναίες εκπτώσεις σε περίπτωση που ο εκάστοτε πελάτης δεν ήθελε 

απόδειξη, µετέτρεψε αυτό το αδίκηµα σε στρατηγικό πλεονέκτηµα. Οι πελάτες 

προσελκύονταν από τις χαµηλότερες τιµές, ενώ η συγκεκριµένη εταιρία 

απέφευγε συστηµατικά να κόβει αποδείξεις γλυτώνοντας την υποχρέωση 

απόδοσης του Φ.Π.Α. αλλά και τον φόρο εισοδήµατος. Τα στοιχεία που 

εµφανίζονταν στον ετήσιο ισολογισµό ήταν αλλοιωµένα και κατ΄επέκταση η 

φορολογία που της επιβαλλόταν πολύ πιο ήπια.22 

 

22Καραγεώργος Θ., 2014, <<Παραδείγµατα φοροδιαφυγής από την Ελληνική πραγµατικότητα, µέθοδοι 
φοροδιαφυγής, προβλήµατα εντοπισµού της στην Ελλάδα και προστάσεις για την αντιµετώπισή της στο µέλλον>>. 
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Το πρόβληµα ήταν πως επειδή είναι αρκετά δύσκολο να ελεγχθεί το κατά 

πόσον έχει κοπεί απόδειξη, ειδικά όταν µιλάµε για προγενέστερα έτη, η 

εταιρία συνέχιζε την δράση της ανενόχλητη. Ο πελάτης κέρδιζε και αυτός 

αγνοώντας όµως ότι σε µια τέτοια περίπτωση θεωρείται και αυτός συνεργός 

στην τέλεση οικονοµικού εγκλήµατος. Έτσι όταν αποκαλύφθηκε το αδίκηµα η 

εταιρία είχε σοβαρές κυρώσεις, ενώ έπρεπε να επιστρέψει το ποσό που 

απέκρυψε µέσω φοροδιαφυγής στο Ελληνικό δηµόσιο. Οι πελάτες ήταν 

αδύνατο να εντοπιστούν από την στιγµή που δεν υπήρχαν στοιχεία τους. 

Τέλος µετά από παρόµοιες περιπτώσεις αυξήθηκαν οι έλεγχοι έξω από τα 

καταστήµατα κλάδων µε υψηλή φοροδιαφυγή για ζήτηση των παραστατικών. 

 

5.2 ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Εδώ θα µελετήσουµε µια περίπτωση όπου τα οικονοµικά αδικήµατα αφορούν 

έναν κύκλο ατόµων, συνεργαζόµενων µεταξύ τους. Μάλιστα θα αναφερθούµε 

σε µια περίπτωση παραοικονοµίας που µέχρι και σήµερα απασχολεί την 

Ελληνική δικαιοσύνη, ενώ η κοινωνία συγκλονίζεται συνεχώς από τις νέες 

αποκαλύψεις. Αυτή δεν είναι άλλη από το σκάνδαλο των εταιριών Energa και 

Hellas Power. ∆υο εταιρίες παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος. Ίσως ένα 

οικονοµικό έγκληµα χωρίς προηγούµενο τουλάχιστον σε αυτή την µορφή στην 

Ελλάδα. Οι ιδιοκτήτες τους Α. Φλώρος και Β. Μηλιώνης, µαζί µε τους 

συνεργούς τους χρησιµοποιώντας ένα δίκτυο offshore εταιριών (υπεράκτια 

εταιρεία η οποία χρησιµοποιείται για φορολογικές διευκολύνσεις και έχουν 

βραχυπρόθεσµο σκοπό) έκρυψαν και ξέπλυναν περίπου 265 εκατοµµύρια 

ευρώ. Να σηµειώσουµε ότι οι εµπλεκόµενοι είναι άτοµα ευυπόληπτα που 

ανήκουν στην ανώτερη κοινωνική τάξη. Συνεπώς θα µιλήσουµε για ένα 

έγκληµα του λευκού κολάρου.23 Το συγκεκριµένο ποσό αντιστοιχούσε σε 

εισπράξεις από τους καταναλωτές για την παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, από 

το 2006 και έπειτα. 

 

23
 Thio A.,2003, Παρεκκλίνουσα Συµπεριφορά 
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 Μπορεί η εταιρία να πρόσφερε νόµιµα τις υπηρεσίες της προς τους πελάτες, 

ωστόσο δεν ίσχυε το ίδιο και για την διαχείριση των εισπράξεων. Όπως 

όφειλαν όχι µόνο δεν τα απέδωσαν στο Ελληνικό δηµόσιο, αλλά προκειµένου 

να µην φανούν σε επίσηµα στοιχεία, στέλνονταν µέσω εµβασµάτων σε 

λογαριασµούς στην Σιγκαπούρη και το Μαυροβούνιο. Τα χρήµατα που 

συγκεντρώνονταν αφορούσαν και την µη απόδοση του Ειδικό Τέλος 

Ακινήτων, γνωστό και ως ‘χαράτσι΄, ενώ δεν αποδόθηκαν ποτέ οι 

συµφωνηθέντες αµοιβές στους παραγωγούς των εταιριών (υδροηλεκτρικά 

εργοστάσια). Μάλιστα στους λογαριασµούς που ανοίχτηκαν στην Σιγκαπούρη 

ως δικαιούχοι παρουσιάζονται τέσσερις εταιρείες µε έδρα το Μπελίζ, της 

Νήσους Μάρσαλ και το Χονγκ Κονγκ. Σε αυτές ως ιδιοκτήτες εµφανίζονταν ο 

Α. Φλώρος µαζί µε τον αδερφό του. Μέσω αυτών των εταιριών 

τροφοδοτούνταν λογαριασµούς του εξωτερικού. 

 Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός πως το 2012 στάλθηκαν 21 εκατοµµύρια 

ευρώ σε τραπεζικό λογαριασµό στην Κύπρο µε πραγµατικό δικαιούχο τον Χ. 

Σµυρλιάδη ο οποίος συγκαταλέγεται στους συνεργούς των ιδιοκτητών των 

δυο εταιριών.  ∆ηλαδή το εγκληµατικό προϊόν κατέληγε σε τραπεζικούς 

λογαριασµούς σε χώρες χαλαρού ελέγχου, ώστε να καταλήγει πάλι στα χέρια 

των κατηγορούµενων, κάτι που δεν ήταν ορατό εκ πρώτης όψεως λόγο 

ανωνυµίας που τους παρείχε η χρησιµοποίηση των υπεράκτιων εταιριών. 

Ήδη από το 2012 η Αρχή Καταπολέµησης της Νοµιµοποίησης Εσόδων από 

παράνοµες δραστηριότητες κινήθηκε εγκαίρως και δέσµευσε 121 εκατ. ευρώ 

τα οποία η Energa και η Hellas Power είχαν σε τραπεζικά ιδρύµατα, ωστόσο 

λόγω αρµοδιότητας δεν µπόρεσε να δεσµεύσει περιουσιακά στοιχεία που 

µέσω εταιρειών οι κατηγορούµενοι είχαν βγάλει στη Ζυρίχη, στο Μονακό, στο 

Χονγκ Κονγκ, στη Σιγκαπούρη, στη Κύπρο, και σε άλλες χώρες.24 Το 2014 και 

ενώ οι υπεύθυνοι για αυτό το δίκτυο παραοικονοµίας δικάζονταν οι αρχές του 

Μαυροβουνίου ενηµέρωσαν τις αντίστοιχες Ελληνικές πως µια τοπική 

τράπεζα εντόπισε την ύπαρξη ύποπτων συναλλαγών που αφορούσαν τον Α. 

Φλώρο. Μέσω offshore εταιρίας µε έδρα το Μπελίζ κατατέθηκαν στον 

λογαριασµό του στο Μαυροβούνιο τρία διαφορετικά εµβάσµατα µε την 

αιτιολογία της αµοιβής για συµβουλευτικές υπηρεσίες, συνολικού ύψους 

περίπου 100.000 ευρώ. Μέρος αυτών των χρηµάτων αναλήφθηκαν από ΑΤΜ 
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σε άλλες χώρες του εξωτερικού. Μάλιστα στην σύµβαση που υπήρχε µε την 

offshore, η συνολική αµοιβή που προβλεπόταν ήταν 250.000 ευρώ, δηλαδή ο 

ιδιοκτήτης της Energa, αναµενόταν να µέσω Μαυροβουνίου να βγάλει αυτό το 

ποσό το οποίο είχε στην Σιγκαπούρη.  

Επιπλέον η υπόθεση περιπλέχτηκε όταν ο ιδιοκτήτης της Energa προσέφερε 

σε κακοποιούς το ποσό των 300.000 ευρώ προκειµένου να δολοφονήσουν 

τον αντίδικο του στην υπόθεση. Χαρακτηριστικό είναι το βούλευµα του 

δικαστηρίου σχετικά µε τα αδικήµατα που καταγράφηκαν «η πρώτη φάση για 

τη νοµιµοποίηση των παράνοµων εσόδων, που αποκτήθηκαν από τα 

αδικήµατα της κακουργηµατικής υπεξαίρεσης και της λαθρεµπορίας, είχε 

στόχο την εξαγωγή των χρηµάτων εκτός Ελλάδας, προκειµένου να 

αποσυνδεθούν τα κεφάλαια από τη χώρα τέλεσης των βασικών αδικηµάτων». 

Μέχρι και σήµερα η δίκη όλων των εµπλεκόµενων συνεχίζεται, µε τις ποινές 

να αναµένονται ιδιαίτερα σκληρές. 

 

Οι εκ των βασικών κατηγορούµενων ιδιοκτήτες των Energa και Hellas Power, Α. Φλώρος και Β. Μηλιώνης 

 

 

24
 https://www.cnn.gr 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Στην παρούσα εργασία µετά από ενδελεχή µελέτη των ορισµών των εννοιών 

της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας, αλλά και την παράθεση 

σύγχρονων παραδειγµάτων, είδαµε το πόσο µαστίζεται η χώρα µας από 

οικονοµικά αδικήµατα. Φυσικά και οι συνέπειες είναι αρνητικές και κυρίως όχι 

µόνο για το κράτος αλλά και για τους πολίτες, οι οποίοι ακόµα και αν δεν είναι 

άθελά τους συµµέτοχοι, επωµίζονται πολλές φορές φορολογικές αδικίες. 

Μέσω της µελέτης του προφίλ των ατόµων που παραοικονοµούν ή 

φοροδιαφεύγουν είδαµε ότι ο καθένας µπορεί να είναι ένας εν δυνάµει 

οικονοµικός εγκληµατίας, κυρίως όταν µιλάµε για φοροδιαφυγή. Επίσης 

εξετάσαµε τους πολυποίκιλους παράγοντες που οδηγούν σε αυτά τα δυο 

αδικήµατα.  

Το Ελληνικό κράτος τα τελευταία χρόνια κινείτε προς την ορθή αντιµετώπιση 

του προβλήµατος, ειδικά µέσω των ηλεκτρονικών πληρωµών, ωστόσο 

χρειάζονται αρκετές ακόµα δράσεις και χρόνος µέχρι την οριστική λύση του 

προβλήµατος. Αυτό ενισχύεται από το ότι η Ελλάδα βρίσκεται µεταξύ των 

χωρών που έχουν µεγάλο πρόβληµα ποσοστιαία από την λεγόµενη ‘µαύρη 

οικονοµία’.25 Τέλος παρατηρήσαµε ότι η φοροδιαφυγή και η παραοικονοµία 

µπορεί σε επίπεδο εννοιών να µοιάζουν αρκετά, έχουν όµως διαφορετικό 

τρόπο τέλεσης σαν αδικήµατα, αλλά και διαφορετικές οικονοµικές και 

κοινωνικές συνέπειες. 

 

 

 

 

 

25
 Schneider F.,2013, «Size and Development of the Shadow Economy of 31 European and 5 other OECD Countries 

from 2003 to 2013: A Further Decline» 
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